

弘扬职业精神 守望儿童健康

——走近郑州市儿童医院专家群体(四)

郑州市儿童医院创建于1960年,是河南省目前规模最大、设备先进、技术力量雄厚、专业最细的集医疗、科研、教学、预防、康复、保健为一体的综合性儿童医院。目前,已拥有省、市重点和特色专科9个,专业科室20余个,住院床位800余张。

几年来,在上级党委的正确领导和支持下,在全院职工的共同努力下,医院取得了长足发展,为保障儿童健康做出了一定成绩,受到了省委书记的肯定和鼓励,在其提出的“爱心是根本,医术是基础,管理是关键,投入是保证”的精神指引下,医院大力加强职业道德建设,切实改善服务态度,狠抓医疗质量,提高专科建设水平,想方设法满足病人需要。强化科技兴院、人才兴院的战略思想,采取不同方式教育、培养和造就各种人才,建立学习型医院。用科学的发展观,加强医院管理,最大限度地调动和使用各种资源。坚持以病人为中心,构建和谐医患关系。医院把“以人为本,尊重知识,尊重人才”落到实处,塑造了一批德医双馨的科技拔尖人才、优秀的医疗专家和学科带头人。提升了医院的核心竞争力,赢得了社会各界和患者家属的广泛赞誉。下面介绍的就是郑州市儿童医院甘于奉献、团结奋进、创新求实的专家团队。

章韦 / 文图

尊重病人呵护生命,是我们医生的职业精神



急诊科主任 刘宝琴

刘宝琴,女,副主任医师,郑州市儿童医院急诊科主任。郑州市卫生系统跨世纪人才,北京大学访问学者。郑州市门急诊管理学会委员,郑州市儿科学会副主任委员。郑州市科技拔尖人才,郑州市优秀青年科技专家。

从事临床工作二十多年,和对工作认真负责,有

强烈的事业心和责任心。1995年负责筹建内科重症监护室(ICU)工作,在科室全体医护人员的努力下,开展了心肺复苏术、气管插管、机械通气、静脉营养、新生儿换血、颅内压监测等多项新技术。显著提高了郑州市儿童医院急救技术,提高了危重病人的抢救成功率,降低

死亡率,

积极开展院前急救工作,成为郑州市120急救网络中唯一的儿科急救站,承担着郑州市乃至周边地区危重儿童的转动工作,为兄弟医院儿科危重病人的救治提供有力的支持和帮助。接诊病人明显增多,出诊范围逐渐扩大,创造了良好的社会效益和经济

效益。建立了较为完善的由院前急救、急诊救治、重症监护为一体的儿科急救医学体系,在我省具领先地位,全国先进水平。

在实际临床工作中,注重理论知识的学习和更新以及科研能力的培养和提高,加强新技术的应用和推广,积极参与学术交流,共撰写专著6部,发表论文30篇,获奖的科研项目5项。

刘主任是个感情非常细腻的人,刘主任说:“时间就是生命,在我们急诊科是最贴切的,从事急救工作,面对的是生命。生命是无价的,相对于生命而言,其它都是微不足道的,做急救工作更要尊重生命。”

2001年,医院来了一位没有呼吸和心跳的急诊病人,急诊科马上投入抢救,三天急救工作结束后,才发现病人家属已经不见

了,病人家属显然已经放弃了。继续投入治疗医院将无任何收入,停止治疗,这个刚脱离危险的孩子将再次陷入危机,刘主任说:“任何家属都不会放弃孩子,一定是有难言之隐,要有宽容、宽阔的心体会患儿家属的难处。”

急救工作,赢的就是时间,所有的日程都要以病人为中心,从事急救工作以来,她说亏欠家人的太多,说到这里眼泪不由自主的流了下来,一次快要下班的时候,孩子在家打来电话说自己很不舒服,刘主任说马上就下班了,让孩子坚持一下,可是正在这时有了急救任务,其它家人都联系不上,刘主任很坚决的就选择留在工作岗位上,并在急救过程中把孩子生病的事给忘掉了,等到急救结束才想到自己的孩子病了……每到大年三十的晚上,孩子每

次都求她说:“妈妈,你在家陪我吧,今天别去了!”刘主任就会抚摸着孩子的头说:“孩子,妈妈是医生,只要有病人,医生就不能休息。”孩子现在已经15岁了,她很少做到一个母亲应该做的。但她说,她的工作得到了全家人的理解和支持,所有的活动如生日等,都会安排在她有时间的时候。正因为得到家人的大力支持和理解,她才觉得更加愧疚。刘主任说:“选择了什么职业,就要有职业的责任,要为此职业付出。”

儿童急救专业是河南省临床特色专科,目前已形成急诊、急救及重症监护为一体的急救体系。是河南唯一参加全国急救协作组及儿童危重症评分协作组成员,是市120急救网络中唯一的儿科急救站,在儿童危重症抢救方面发挥着重大作用。

治愈脑瘫,是我们永远的追求

尚清,女,主任医师,郑州市儿童医院脑瘫康复中心主任。河南省中西医结合康复学会委员,郑州市康复学会副主任委员,郑州市康复与物理学会委员。

1987年毕业于河南医科大学医疗系,从事小儿内科及小儿康复工作二十年,具有扎实的理论知识,对儿内科学常见病,多发病,疑难杂症及小儿神经伤残疾病的诊治积累了丰富的临床经验,尤其擅长小儿脑瘫、小儿智力低下,语言发育迟缓,周围神经损伤,脑炎后遗症等神经伤残疾病的康复工作。发表学术论文20余篇,撰写专著4部,科研获奖六项。

她是一位气质优雅和亲切的大夫。她说最让她遗憾的是脑瘫患儿延误最佳的治疗时机,最让她牵挂的是那些无力承担医疗费用经济上困难的患

者,她说:“如果脑瘫的孩子得不到治疗或者错过了最佳治疗期,给家庭和社会都会带来负担,关爱患有脑瘫的孩子,让他们都能得到治疗是最重要的。对患有脑瘫的孩子,不但要对孩子们肢体上的康复付出努力,更要坚定孩子父母的信心,很多父母听到孩子患有脑瘫想到的后果普遍较严重,会存在不报希望甚至放弃的想法,其实,脑瘫只是功能上的障碍,通过及时的治疗是可以全愈的。”

一日,医院接诊了一位产后缺氧窒息的孩子,经过抢救,孩子脱离了危险,但三个月后出现脑瘫迹象,患者的家里无力负担治疗费用,知道了诊断结果后,孩子的母亲抱着孩子哑然哭泣,默默地不停地亲吻这个苦难的孩子……痛苦之情无以言表……尚主任见状用非常柔

和的声音告诉她孩子是可以治愈的,对于她们面临的经济问题,会向医院申请帮助解决。听到这些,孩子母亲紧紧抓住尚主任的手,泪流满面……

这样的事情在脑瘫康复中心经常出现,除了向医院申请对困难家庭的照顾外,尚主任还身体力行的呼吁社会救助,让每个患有脑瘫的孩子都能得到治疗。因为脑瘫康复是一个长期的治疗过程,住院家属在陪护期间的生活也纳入了医院的关注,配有微波炉让患儿家属随时都可以吃到热乎乎的饭菜;并配有甩干机用于甩干尿布。一切都为病人考虑,一切都为方便病人考虑,缩短一切可以缩短的诊疗时间,花最少的时间,花最少的钱,看高质量的病。患儿家属都有尚主任的联系电话,无论何时只要病人需要,她都会出现在患儿的



脑瘫康复中心主任 尚清

病床前,细致、耐心、无私的奉献精神得到了广大患儿家长的赞扬,她说:“脑瘫康复中心给无数个家庭带来了欢乐,这是个神圣的职业,我要持续的把这个工作做好。”

郑州市儿童医院脑瘫康复中心是郑州市重点专

科,设有床位300张,是目前全国规模最大的小儿康复治疗中心。十多年来收治脑瘫、脑病后遗症、外周神经麻痹、智力低下、孤独症、语言障碍等神经伤残儿童2万余人,采取中西医结合的办法,取得了良好的效果,有效率达90%

以上。通过近10年的远期康复预后评估研究,50%已近正常化,70%可以上学入托,2.5%上特殊学校,只有27%运动障碍在家需要照顾进一步治疗。特别是对小儿脑瘫的早期、超早期诊断方法的研究被专家评为国内先进水平。